

世界主教會議前會：「彼此同行是有可能的」(一)

世界很多地方的不同教派、宗教和信念的人士之間富有成效的交談是件非常真實的事情，也是值得在分裂、偏見和恐懼所撕裂的世界上應當得到鼓勵的事。這是由普世博愛運動青年成員於3月19至24日在羅馬召開的世界主教會議前會期間所提出的建議，教宗方濟各在將於10月世界主教會議（Synod of Bishops）的開幕，但會議之前，先聽一聽青年人的想法和關注點，這屆會議將討論「青年，信仰和聖召分辨」。

諾艾米·桑切斯（Noemi Sánchez）是普世博愛運動的青年代表之一。她今年28歲，來自巴拉圭（Paraguay），原籍巴西（Brazil），從盧比亞諾（Loppiano）的上智大學（Sophia University Institutue）取得聖三倫理學位，現正在義大利佩魯賈大學（University of Perugia）攻讀博士學位的第二年。我們請她和我們分享她的一點經驗。

答：「我是個天主教徒，屬於一個天主教運動。所以我總是牢記，無論身在何處，都要『成為教會』。儘管如此，參與世界主教會議前會，還是讓我第一次體會到這件盛事的內在幅度。教會為年輕人召開此次會議，好讓教會能夠和我們繼續這趟旅程。這不僅是我們中間的一段旅程，而且是和所有的人一起，和由其它基督教派、其它宗教以及非信徒們所象徵性代表的全人類一起，說明這樣的事情是有可能的，在歷史的這一時刻，我們再不可以用其它方式繼續下去。」

問：年輕人對教會有何要求？

答：「他們大多數要求開放、真誠和凝聚力，參考別人凝聚力的例子，不害怕展示自己人性的錯誤，他們承認這些錯誤，並予以真誠的道歉。他們是你能夠敞開心扉與之講論任何事情的人。」

問：教宗邀請你們所有的人勇敢地「厚着臉皮」說出來。你期望自己會處理那些更加有難度的主題？

答：「有些非常即時性的，也許有疑難的問題，如同性戀。然後還有要求對移民、難民和戰爭採取更具體的立場。這些主題超越了純粹教條主義，怎樣以傳統的家庭觀念生活，今天已經不大像從前。我們從未要求改變教義，但如何去徹底理解，好能在當今社會中生活出來。也許這一點已經做到了，但並沒有採用一種年輕人接受的方式。」

問：會議前會上，你是普世博愛運動全球青年的代表之一。年輕人對教會有何要求，他們有什麼提議？他們有什麼經驗能夠提供給別人做模範的？

答：「來自這麼多背景、信仰和文化的年輕人相聚在羅馬的經驗為基礎，我們和他們不僅交談，而且一起生活，共同進餐，彼此充實。普世博愛運動的青年具有合一神恩，意思是交談。我們提議這種聚會要繼續在各種背景的人中間向外擴展。其實，這份經驗幫助我們意識到，另一個人就是另一個我，我們心中有同一個問題，同樣的挑戰，但我們以不同的方式去面對，這也充實了我們所有的人。所以我們每一個人都可以給予，提供更寬廣、更完整及更豐富經驗。我們可以一起具體地回答我們都經驗到的問題。」

問：在樹立標籤、偏見和冷漠的時代中，比起搭橋，或伸手觸摸不同的人，更容易築起牆籬時，這是一份寶貴的見證。這份抗潮而行的提議是如何被接納的？

答：「依靠天主的恩寵，我們在普世博愛運動內，已經這樣生活了很多年，而且一直在舉辦這樣的會議。教會為我們年輕人所提供的空間，不認識『運動』的及以不同方式生活的人聽到我們的提議，且對此感到高興和滿意。當到了的時候，在我的小組裡，我提出具體建議，即使會面對其它主題，我們始終採用這種關係模式，總是抱有這份向所有人開放的心態，所有的人一起生活和參與，更能發現自己和對方。所有的年輕人立刻同意了。大家一致同意的。但我們也必須承認，有較年長的和較有分量的人聽到了，並作了評論，但我可以在他們身上看到……不是一種反駁，而是有點害怕，害怕向別人『走出去』的傾向，會讓他們失去自己的身份。但是，對此動向有點經驗的年輕人立刻明白到，你不會失去自己的身份，而是會豐富充實。顯然，你的宗教身份必須要仔細陶成和加深，但你能夠給與那個身份，當你這麼做的時候，你就是為別人留出空間。這樣體驗過的年輕人，明白這一點，也想這樣做。從這個意義上來說，我們活出了教宗方濟各在開始時曾對我們說的：你們年輕人必須做古老的夢，但也要預言，也就是說，超越夢想。我認為，我們在羅馬所生活的，就是把那份囑咐轉化成真正的生活。我想要成為教會，我們明白到，要做到這一點，我們必須超越傳統的架構。教會是普世性的，所以我們必須向所有的人開放，迎納所有的人，達致所有的人，好能更豐滿地成為我們自己。」

閱讀全文（意）